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一、 人口成長 
中國是世界上人口最多的國家。 

 

1. 中國的人口成長： 

已進入死亡率、出生率、成長率皆低的三低階段。 

 死亡率降低 (原因：大躍進結束，糧食供應漸趨穩定。) 

 出生率降低 (原因：一胎化政策。) 

成長率趨緩 (雖然人口成長已趨緩，但是因為人口基數龐大，

人口數仍持續大幅增加。) 

 

2. 人口轉型階段： 

由晚期擴張進入低穩定階段。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. 人口數眾多對經濟的影響 

  市場潛力大 

  勞動力充足→工資低廉 (造就「世界工廠」) 

中國的人口 
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二、 人口分布 
人口分布不均：東密西疏 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

三、 人口問題與政策 
 

中國的人口問題：  

 

 

 

中國的人口政策： 

  

江蘇省 

密度最高 

西藏自治區

密度最低 

中國人口密度分布圖 (2010) 

圖片來源：維基百科   作者：Bambuway 
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人口分布不均 人口過多 且 

晚、稀、少政策 

一胎化政策 

人口城鄉分隔政策 



3 
 

1. 因應人口過多的政策 

 1970 年代的晚、稀、少政策 

「晚」：晚婚 

「稀」：生育間隔拉長 

「少」：少生(最好一個、最多兩個) 

 1980 年代的一胎化政策 

 時間：1979 年開始執行 

 影響： 

優點 缺點 

①人口成長趨緩 

②扶養比先降後升 

(下降時→經濟起飛) 

①性別比失衡(男多女少) 

②老人化社會提早到來 

③四二一家庭* 

④兒皇帝 

 

 

 

 

 

 

2. 因應人口分布不均的政策 

 人口城鄉分隔政策 

 時間：1958 年開始實施 

 目的：限制鄉村人口往都市遷移 

 影響：都市化程度低 

 

  人口大量移往都市 

   (∵就業機會多) 

  春運：逢年過節大批人潮返鄉(多搭乘火車) 

     (註：在城市工作謀生的外地人口稱為盲流/民工流) 

 

 

四二一家庭是指一個家庭有 

四個祖輩、兩個父輩、一個子輩。 

* 補充：四二一家庭 4 2 1

小孩

爸爸
爺爺

奶奶

媽媽
外公

外婆

轉變：1980 年代 

改革開放(1978 年) 


